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jak bylo v prede§lém ostatné naznadeno, neni téz podiadného
vyznamu. ’

S opadné strany lze namitnouti totéz, co v tak mnohych
p¥ipadech: nedostatek ¢asu. Odsuneme-li stranou moznost plného
vyuziti grafickych metod pro individudlni priace jednotlivych
schopnéjsich, svym zaloZenim na véci vice interesovanych zakd,
a dile eventuelni budouci mozZnosti elektivniho systému, v némz
by i v matematice bylo moZno s krouzkem vybranych zakt vice
poriditi nez dosud, zbyvaji dvé otdzky k projednani. Prvé tyka se
uziti graft hotovych bud tplné nebo ¢asteéné. Bylo by jisté mozZno
vydati pfesnou kfivku tamrtnosti ‘jako doplnék tabulek, a dale
i diferenéni stupnici ve vhodném méfitku. Prvy graf by ostatné
i dnes, v obvyklém zplsobu vykladu, mél svij vyznam. Druhéd
otazka tykd se problému, co by bylo omeziti jen na nejnutnéjsi
miru. Pojistnou matematiku jisté ne v prvni fadé, adkoli i tu neni
potiebi vénovati pifli§ mnoho mista tak specialni édsti védy (ne-
vychovavame prece pojistné matematiky!) zvlasté, omezuje-li se
poudeni jen na matematicky obsah problému a pomiji se socidlni
vyznam pojisténi viibec. Tedy pitiklady o hrach a pripravu k poétu
pravdépodobnosti — kombinatoriku. Pravi-li o ni Lietzmann, Ze
je to umirajici vétev matematiky, podet pravdépodobnosti viak
zivouci, lze se stejné opravnéné vyjadiiti obdobné o teorii her a
aplikacich podtu pravdépodobnosti na statistiku, pojistovani
a védy pfirodni. Stoupenci ryze formélnich cild Skolntho vycviku
jisté by Zeleli omezeni kombinatorickych piiklad®, jeZ nesporné
znamenité cviéi logickou soudnost. AvSak schopnosti lze cvititi
na materidlu témét kazdém, seuvislost se Zivotem a jeho problémy
je viak pfiddna jen v p¥ipadech nékterych. A pozadavky Zivota jisté
jsou ¢initelem, jehoZ je nutno dbati v predni fadé.

DROBNOSTL

Ohyb svétla. Znadmy ohybovy zjev, Ze pouliéni svétla pozoro-
vina sklem pokrytym drobnymi ledovymi krystalky (na pr.
v zimé& oknem tramvaye) jsou obklopena duhové zbarvenymi kruhy,
napodobuje se obydejné tim, Ze na svétlo sviky nebo Zirovky
divime se sklem popréfenym plavuiiovym praskem. Daleko lépe
Ize pokus provésti s vytrusy pychavek; velmi dob¥e se k tomu hodi
vytrusy pychavko-lanyZovité houby Elaphomyces granu-
latus (jelenka zrnitd), zvané lékdrnicky Boletus cervinus; jeji
ususené plodnice mozno velmi levng koupiti v 1ékdrnach (pouZiva se
jich'v dobytéim "1éka¥stvi). Poprasime-li Sernymi vytrusy houby
jemné sklo a hledime-li jim na svétlo vzdalené svieky, uvidime
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nékolik (az 6) prekrasnych duhové zbarvenych difrakénich krouzki,
jez velmi upominaji na krouzky Newtonovy. Vytrusy pychavek jsou
totiz co do velikosti mnohem ste]ne]s1 nez vytrusy plavuné, kde
kromé toho b5rva,31 prlmlseny razné nestejné veliké CastiCky vldk-
mnv Simz ]e ZJBV rusen. Vratislav Charfreitag.

Poznamky k numerickému poéitani. Osnovou jest predepsino
potitati v kvarté s &isly soustavy desitkové jako s mnohocleny.
Zvlastni vyznam mé odeéitani, zvlasté vyjdou-li v rozdilu nékteré
koeficienty zaporne na pf.

852 8.102+5.10+ 2

376 4+3.10247.10+ 6

5.102—2.10—4
=4.102+10.10—2.10 —4

=4.102+8.10—4
=4.102--7.10+-1.10—4
=4.102+7.10 + 6 = 476.

vz

Zéci se oviem nauéi velmi rychle odstraniti zdporné koefi-

cienty najednou. Toto uzivéni zapornych koeficientt jednotlivych
¥4dd mé vyznam pii sludovani deldi fady vétsich &isel st¥idavych
znamének. Liiroth ve svych ,,Vorlesungen iber numerisches
Rechnen‘ doporuduje sluéovati takto: Na pr 425 — 826 + 579 —
— 242 + 128; &isti 8, 6, 15, 9, 14 — napiSe se 4; pak 1, 3,
6, 4, 6 — naplée se 6 dale 1, —1,4, —4, 0; vysledek 64. Nebo
903 — 178 4 224——787 Steme: — 7, —3 — 11, — 8; mélo by
se napsati — 8, ale misto toho napiéeme osmitku a znaménko
minus nad ni; tedy 8; pak — 8, — 6, — 13; napiSe se 3; ddle — 1,
— 8,— 6,— 7, 2; napife se 2; vysledek 238, t.j. 200 — 38 = 162.
Potud Liiroth. Zapornym éislicim na mistech nékterych fadovych
jednotek se v8ak snadno vyhneme, poéitajice takto: 2732 — 986 2
+ 321 — 598 + 155: 5, — 3, — 2, — 8, — 6; napiSeme 4 a p¥i
dalsich fadovych jednotké,ch poéité,me': —1, 4, — 5, —3, — 11,
— 8; napiSeme 2 a poéitdme dile — 1, 0, — 5, — 2, — 11, —4;
napiSeme 6 a dile — 1, 1; napiSeme 1; vysledek 1624.

_ Zaci se vykonu brzy naudi a zreJmé je nova zruénost teési;
pn poditani logaritmy se ufet¥{ psani. Radi to Vojtéch ve své
Geometrii pro VI. t.

Znaténého cviku Zakd v -nasobilece vyzaduje téz sludovani
_jednoduohjch soutint podle navodu Liirothova (tamté ) kdy
totiz -se séitaji pnmo jednotky stejného ¥adu nultym poéinaje;
vydislujice na p¥. vyraz

BN L 4B S 4,
vyslovujeme (pocma]me od prava): 2, 8, 12, 13; naplseme 3; dale

1, 2,3, 5, 7 — napiSeme 7. VYSledek 73. Toho mo#no uiti i v tom
:pnpa,de majl-h se nékteré soudiny odeditati. Josef VavFinec.
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Poznamky k soustavé mér a vah. V naSich udebnicich fysiky
uvadime ¢asto jako'jedni¢ku pro vykon koriskou sflu (k. s.), uvadé-
jice pro ni anglickou zkratku H. P. (horse power) a definujice ji
jako vykon 75 mkg za vtefinu. V tom spoéivd maly omyl. Znacka
H. P. znamens pouze anglickou koiiskou silu, definovanou jako
550 librostop za vtefinu, coz prepoéitano na mkg éini 550 X
X 0,45359 X 0,30479 = 76 mkg/sek ¢ili 746 wattt (0,746 kW).
U nas je v uzivani metrickd koitiské sila, jez v Némecku m4 znacku
P. S. a je definovéna,jako vykon 75 mkg/sek &6ili 736 wattd
(0,736 kW). Ve Francii mimo to méf{ se vykon také na 1 Poncelet
definovany jako 100 mkg/sek ¢ili 981 W (0,981 kW). V budoucnosti
.v8echny tyto jedni¢ky budou nahrazeny 1 kilowattem kW), ¢imz
mé byti ukonden chaos v méfeni vykonti. Podobnd neurditost
jako u k. s. vznikd u tuny. V éasopisech anglicky psanych uziva
se jako jednotka vahy tuna, kterou vSak nesmime stotoziovati
s na§{ tunou metrickou. Rozeznavaji se dvé tuny, z nichz jedna
se nazyva shortton = 2000 lbs = 2000 X 0,45359 = 907,18 kg.
Druhé nese nazev longton = 20 cwts = 80 grs = 2240 lbs =2240 1
X 0,45359 = 1016,048 kg. Vidime tedy, Ze zejména prvni tuna
(kratka) se ligf jiz dost od tuny metrické. Doufejme, Ze anglicky
svét zabne nyni uZivati vice metrickych mér a Ze tim piestane
neuZitednd dulevni prace, vznikajici neustdlym prepoéitavanim.
Bohuzel i v nafem stdté neni jeité disledné provedena metricka
mira, nebot nejenom ve vefejném zivoté, ale i v tGrednich zdzna-
mech méf{me plochy stdle na &tvereéné sihy, na korce, miry,

jitra a hony. Dr. Ferdinand Pietsch.
Rovnice pro zvétseni u zrcadel kulovyeh. Odvozeni rovnice
Y|y = — bja vychdzi v udebnicich z konstrukce obrazu uzitim

té vyznadénych paprskd a z rovnice zrcadlové. JednoduSeji lze
dospéti k cili uzitim &tvrtého paprsku, prochazejictho vrcholem
zrcadla (paprsku vrcholového), ktery po odrazu svird s osou'tjri
ahel, aviak opatného smyslu nez pred odrazem, zistdvaje ovSem
v roviné dopadu. Uvedeny pomér vyplyvd pfimo z podobnosti
tro;uhelmku AA,V, BB,V, kdez A4 je bod mimo osu, B jeho obraz,
4,, B, piislusné body na ose a V vrchol zrcadla. Jednoduché tato

i pomucka je jisté zndma mmoha praktlkﬁm udebnice vSak davaji

prednost zdlouhavéjélmu a méné nizornému podetnimu odvozeni
oklikou pres rovnici zrcadlovou. — Je zajimavo, Ze u &oéek uzi-
vany paprsek jdouci stfedem &o¢ky je zminénému paprsku vrcho-
lovému zcela analogicky, kdezto uzivanému paprsku jdoucimu
stfedem kiivosti zrcadla odpovidé u Soéek spise paprsek protinajici
osu v dvojnisobné dédlce ohniskové. Vdelav Skalicky.
Méné znamy diikaz véty Pythagorovy. Jako zajimavy cvidebni
priklad na vlastnosti trojihelnika pravotihlého, zvlasté pak jeho
kruznice vepsané, budiz uyveden jednoduchy dikaz véty. Pythago-
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rovy: Plochu trojihelnika vyjadieme dvojim zptisobem
P=%ab=%a+b-+c).o

, Kolﬁice vedend stfedem kruznice vepsané k preponé trojahelnika
déli ji ve dva tseky, jichz délky jsou @ — p, b — p. Odtud

0=Ha+b—0)
a ddle dosazenim do hofejstho

tab = {{(a + b)> —¢7l,
z GehoZ snadnou Gpravou obdrzime vétu Pythagorovu.
Vaclav Skalicky.
Poznamka k stupnicim teplomérnym. V wudebnicich a p¥i-
ruc¢kéach fysiky byvé jedndno bud pfimo neb ve cvidenich o sou-
vislosti jednotlivych stupnic teplomérnych. Kdezto obé stupnice
u nas v uzivani jsouci nemohou ve svém vzijemném vztahu vésti
k nespravnostem, majice tyZ nulovy bod, chybuje se dasto pfi
vypisovani vztahid téchto stupnic k stupnici Fahrenheitové. (Mala -
odboéujici poznamka: Nedoporu¢oval bych rozhodné, aby se o této
stupnici zcela pomléelo, jednak proto, Ze se ji ve svété skutetné
velkou mérou uziva, a dile téZ pro jeji didaktickou cenu: linedrni
transformace a funkee, p¥islu§né grafické zndzornéni a pod.)
Setkavime se totiz i v priruSkdch mezi Zactvem oblibenych
8 ,,rovnici‘
nC = (£n + 32)° F,

kterd divné kontrastuje s tim, co se predklddd v jejim tésném
sousedstvi: . ‘
100°C = 180° F.

Tim c&astéji je sveden k podobné nedislednosti zdk, jenz podle
prvé ,rovnice’“ je ochoten Gasto psati

1000 C = 212° F.

Je zfejmo, v tem tkvi rozpor; v prvém pripadé srovnivaji se
korespondujici teplotni niveau, kdezto v p¥ipadé druhém se jednd
o vztah obdobny na pf. vyroku 1m = 10—7 kvadrantu nebo
1 palec = 2,5399 cm a pod. Je jisté vhodné&j§i podrZeti rovnici
jen pro ptipad druhy, kdezto pro rovnost teplotnich niveau zavésti
znak jiny, na p¥.

100°C oo 2120 F

nebo tepl. 100°C = tepl. 212° F.

Neptresné rozliSovini mizZe vésti k omylim, nehledé k tomu,
. Ze se jim vedou Zici k povrchnosti. Viclav Skalicky.
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